# 外滩大会上,"AI助手"绽放异彩

如何成为人类得力助手? 真正挑战还在未知的远方



记者 夏天 摄

#### □ 记者 夏天

你知道吗,如今依靠 AI 技术,已经可以解读 你的医疗报告,通过你的毛发测出一些健康状况, 以及对长者进行便捷的认知症筛查和训练。你也 可以"聘请"AI作为你的"金融管家",帮助分析 行业板块、完成基金加自选等理财动作。

当然,快速发展中的 AI 技术始终面临数据安 全法治的战略考量以及数据安全与治理难题。

9月7日, 备受瞩目的 "2024 Inclusion•外滩 大会"圆满落下帷幕。三天的会期里,这场国际 权威科技媒体眼中的"2024下半年最值得期待的 全球创新科技大会",以"更开放、更前沿、更创 新"的姿态,为全球观察中国 AI 产业落地和发展 打开了重要窗口。记者获悉,本届外滩大会共吸 引了5.2万人现场参会,无论是参会规模还是国 际嘉宾的数量,均创下了历史新高。



## "未来健康"已来,AI会读报告、筛查认知症

"金融、医疗等高信息密度、专业 严谨的领域会是最先看到 AI 应用效果 的产业。"在今年外滩大会见解论坛 "人工智能和金融世界的对话"中,美 国著名学者凯文·凯利这样认为。蚂蚁 集团总裁兼首席财务官韩歆毅也认为: 金融行业已经高度数字化,医疗领域也 沉淀了高价值的数据, AI 能够针对专 业领域做训练,又具备强大的通识、理 解和沟通能力,有机会带来专业服务的

果不其然,记者在展厅中央,第一 眼就被规模庞大的"未来健康"展区吸 引。尤其是一块写有"眼科门诊、胸外 科、健康体检、医保智付"的导览牌, 让记者仿若置身医院,也彰显了 AI 在 用户健康领域越来越大的覆盖面。

比如在蚂蚁医疗开发的"报告解 读"功能中,用户只需上传图片或 10MB 以内的 PDF 医疗报告, AI 就可 提供专业的医学解读,给出针对性的分 析和建议, 可以显著缩短用户在医院线 下奔波的时间;"脑健康"板块具备简 易的3分钟小游戏大脑健康测试,以及 7 分钟专业大脑测评,让老年用户自己 或在亲属协助下,仅需使用手机,即可 接受 AI 阿尔茨海默症筛查,比社区筛

查更为便捷, 在一定程度上进一步便于 人们提早发现隐患,并展开有针对性的 训练和治疗。据展台技术人员介绍,大 脑测评引入了医院认知症筛查内容进行 模型训练, 具备较高的可信度。

本报此前曾报道过,上海检察机关 针对药品说明书上字体过小、不便于老 年人等群体无障碍使用展开公益诉讼的 成功案例。在未来健康展区,记者也看 到了通过 AI 技术赋能,这一问题有了 另一种解法:"AI 识药盒" 等系列家庭健康服务。用户只需拍摄自 己手中的药品包装盒,就能通过 AI 识 别,于屏幕上清晰展现其应对症状、用 法用量等关键信息。此外,全国首个数字 健康人"安诊儿"也来到展台,利用AI大 模型、数字人等技术,帮助医疗机构为患 者提供覆盖就医前、中、后的"AI陪 伴就诊"服务。这一数字人的推出,也 为老年人的就医提供了便利。

记者还参观了"未来财富空间", "沉浸式"感受 AI 原生体验的理财服 务,用语音唤起 AI 金融管家的全程陪 伴,帮助解读市场热点、分析行业板 块、完成基金加自选等理财动作,体验 个性化的理财小简报、智能化的实时解 答、专业化的投资分析等。

#### 先进鉴真技术下,越来越多Deepfake无所遁形

AI 的发展也伴随着模型内部幻觉、 安全漏洞、深度生成内容滥用、能源难 题等挑战。带着这些疑问,记者参加了 主题为"预见数智未来——科技创新与 法治保障"的 2024 外滩大会检察分论 坛。本次论坛由上海市人民检察院主 办、黄浦区人民检察院承办。与会嘉宾 围绕构建有竞争力的数据跨境流动制 度、人工智能影响数据安全法治的战略 考量、公共数据的开发与应用、AI 时 代的数据安全与治理、数据要素价值发 展的司法驱动等主题作了主旨发言和与

"在智能体的框架下,风险主要源 于五方面。"蚂蚁集团数据安全总监杨 小芳表示,一是使用 GPT 导致的机密 泄露; 其次是智能体中会加载非常多 的插件,比如查天气、订车票这些, 它们在带来便利的同时, 也会带来新 的威胁, 比如被窃取用户的隐私信息 等。在人工智能的领域,攻击者可以 利用非常多的方法来获取并复制大模

杨小芳指出,风险中还包括了一些 不良的企业和个人使用个人隐私、用 户记录以及各类敏感信息直接用于模 型训练,利用智能体开展黑客攻击等 违法犯罪。在 AI 生图和 AI 生视频这种 多模态技术的应用之下,以假乱真捏造 各种各样的虚假新闻,在国外已经屡见

那么,国内的行业领先企业在AI 安全方面有哪些最新探索? 杨小芳介 绍: "今年我们增加了对于 AI 和服务 供应链以及知识库这些因为智能体所带 来的新型组件的安全扫描能力。在外置 安全方面,我们也拓展到了针对于底层 系统和服务的保护, 以策略化的方式快 速识别和处置风险。"

她还提及"蚂蚁大模型安全一体化 解决方案",叫做"蚁天鉴"。在展区 "未来安全实验室",记者就对"蚁天鉴 2.0"的"AI鉴真"功能进行了一番深 入体验。对于人脸识别、证照等受到 Deepfake威胁的高发领域,目前都有了 有效的应对策略。

"比如这张电子营业执照,我们的 AI 就能通过光照、材质、纹理等要素, 鉴别出极有可能是伪造的。"展台技术 专家向记者演示了一段鉴真案例。另外 一位展台工作人员当场拍摄了一张自己 的证件照,随即通过类 Deepfake 技术 生成了大笑、配戴眼镜、嘴部动作视频 等动静结合的三张伪造影像,并试图让 影像通过人脸识别鉴定。但在人脸识 别、活体检测、风险信号等技术的综合 鉴别下影像并未通过,有效实现了在线 欺诈检测和持续风险监控。

## 20多位"AI助手"大放异彩,彰显"科技为人"

据悉,本届外滩大会共有1场开幕 主论坛、36场开放见解论坛,500位演 讲嘉宾聚焦"AI产业新实践""科技 人文新思考""金融科技新探索"等领 域,带来了深度的思想交锋。35项行 业领先的科技成果首次亮相和落地,其 中包括蚂蚁集团推出的 AI 生活管家支 小宝、AI 健康管家和智能体开发平台 "百宝箱",复旦大学研发的纳米线人工 视网膜修复视觉,西湖心辰公司研发的 端到端语音大模型心辰 Lingo 等重量级 科技产品。

来自全球 105 家科技企业参展,15 家头部大模型企业携手亮相,20多个 AI 助手在展区大放异彩:数字分身辅 助完成工作、赛博宠物消解孤单、脑机 辅助深度睡眠、人造肌肉纤维给你温暖

在为期三天的大会中,与会嘉宾共 同探讨并总结出当前 AI 产业实践的六 大趋势:端智能成 AI 应用的关键引擎; 异构算力助力抢跑大模型应用之战; 高 质量数据成为企业 AI 战略制高点; 专 业领域应用成大模型技术加速发展的 "探照灯";智能体是新型终端形态,孕 育新一代超级平台; 具身智能变革智能 陪护与未来制造。国际嘉宾普遍认为, 2024 外滩大会已经成为全球观察中国 AI 产业落地和发展的重要窗口。

本届大会新增设的"创新者舞台"

和 "AI 创新赛"也引起参与者的热烈 反响。44位科技才俊在创新者舞台上 展示了他们精致而富有创意的科技探索 成果。AI 创新赛共吸引了来自超过 20 个国家和地区的 7000 多支参赛队伍、 近万名选手报名,选手们来自北京大 学、复旦大学、斯坦福、麻省理工学 院、新加坡国立大学等高校,以及微 软、谷歌、中科院自动化研究所、微软 亚洲研究院等企业和科研机构。

大会发布的"科技人文十问"引起 了与会者的广泛共鸣和热烈讨论。如何 应对 AI 与人类抢饭碗? 人类的思考力 会因为 AI 退化吗? "人机共生"时代 还有多远? AI 可能超越工具属性, 获 得意识, 甚至建立 AI 文明吗? …… "科技为人"是外滩大会给出的答案。 美国著名学者凯文·凯利在大会演讲中 表达: "我们今天所担心的许多问题, 或许并不是最难解决的,真正的挑战可 能是我们还未曾想象到的未知问题。要 实现我们期望的由人工智能驱动的未 来,最好的途径之一就是积极参与其

作为全球金融与科技创新的中心, 上海这座充满活力的城市为外滩大会这 场科技大会注入了其开放与包容的基 因。外滩大会正在成为上海科创生态系 统的重要组成部分,以及上海科技创新 活动的标志性事件之一